

专版

班列呼啸处 共富新景生

义乌城西街道以实干实绩书写高质量发展时代答卷

晨曦初露，金华义乌城西街道已是一派繁忙景象。中欧班列的汽笛声划破长空，跨境电商产业园内货车穿梭不息，望道信仰线上追寻真理的足迹络绎不绝，共同勾勒出改革与发展交织的生动图景。作为落实义乌市委十五届八次全会精神的生动实践窗口，城西街道正以高能级平台建设为基、重大项目为翼，在提升民生温度、激发基层创新中不断夯实共富根基，推动全会精神落地生根、开花结果。

■ 陈佳琪

开放聚势 链接全球“能级跃升”

翻开义乌市委十五届八次全会报告，其中提到以中欧班列集结中心为载体，打造货通天下、链接全球的立体式集疏运体系。截至9月，浙江中欧班列（义新欧）累计开行2427列，同比增长18.3%。这与城西街道抢抓“义新欧”班列高质量发展机遇，推进百亿级跨境电商产业园建设，持续拓展对外开放新格局密不可分。

面对复杂外部环境和“一带一路”



“四大双干”现场集中办公



民俗活动“荷花龙”展演

深化建设的形势，城西街道党工委充分发挥统筹作用，深化区域党建联建，扎实建立企业需求、要素保障、抢干项目“三张清单”，全力服务保障中欧班列集结中心建设。今年以来，该街道积极配合推进跨境电商产业园建设，该园区集电商、物流、仓储等全链条要素于一体，依托铁路口岸、航空口岸、综保区等枢纽优势，推行“仓办分离、产城一体”模式，吸引众多优质企业落户。艾弗瑟瑞品牌创始人称赞道：“这里供应链和班列网络让全球生意更加顺畅，人才聚集非常适合跨境电商发展。”今年初，他投资2619万元在园区拿地建设总部，并计划拓展30亩仓储用地。

此外，城西街道持续放大铁路口岸二期、综保区、国际陆港电商城等平台集聚优势，深入推进“头部企业招引+存量企业挖掘”双轮驱动，加快培育“跨境电商+”产业带。1—9月，新引进并入库批发企业6家、零售企业4家；实现限上批发业销售额113.09亿元，同比增长241.81%；完成限上零售业销售额4.42亿元，同比增长42.59%，其中限上电商零售额1.96亿元，同比增长23.32%，多措并举助力辖区外贸企业拓市场、稳运行、促增长。

服务筑基 赋能品牌“真理味道”

党建引领、服务赋能，是城西街道推动企业高质量发展的重要保障。长

颈鹿纸制品有限公司负责人毛东升对此深有体会：“城西街道高效服务让我们吃下‘定心丸’，生产运营稳了，应对挑战的信心更足了。”企业在面临仓储难题时，该街道党员干部第一时间响应，通过实地考察和专题协调，依托现有厂房规划出合規仓储空间，精准化解企业困境。

为夯实服务根基，城西街道将队伍建设融入“三服务”实践，打造“基层治理、产业发展、民生实事”三大擂台赛道，今年前三季度组织33个村社领办288项民生实事，拉练198支业务队伍，在一线锤炼干部服务能力；上半年深入开展“四大双干”活动，组建党员骨干电商服务队，开展助企活动18次，实现工业企业走访全覆盖，精准搜集问题168个、闭环解决152个。

近期，首个“义乌三宝”产业园在城西街道开园，标志着区域传统农业向集约化、品牌化、现代化迈进。园区以红糖、火腿、南蜜枣为核心，整合资源、延伸产业链，致力于实现“产研销”一体化，推动区域传统农业从“单打独斗”向“握指成拳”转型。如今，园区已招引13家龙头企业入驻，预计年产值超3000万元，还设“义乌三宝”非遗文化时空馆，可沉浸式体验非遗技艺。

城西街道还放大“真理的味道”党建品牌效应，以分水塘村为核心构建

“一路三塘（堂）”片区组团发展模式，健全“整村运营”机制，吸引4家新业态入驻。同时，何斯路村学习型经济不断壮大，招引无人机培训、教培项目共3家；石明堂中药材基地启动建设；流里塘村盆景共富市集提速推进。今年4月底，该街道实现村集体经济经营性收入超100万元全覆盖；6月底，七一村成为全市首个村集体经济经营性收入超1000万元的“千万村”。此外，今年，该街道重点孵化“一饼一面”双非遗标准店，有效带动共建单位檀溪镇农产品销量实现翻两番。

共富提质 民生福祉“可感可及”

何斯路村土地流转、七一村夜市及369集市招租、庙店桥头村高层区块等地……各类村级招标项目按日期推送，信息全流程公开透明。今年，城西街道将“村级项目招标公信平台升级为2.0版本，升级后的“公信平台2.0”不仅成为村社资产资源处置的得力助手，还成为农村经营收入的鼎力推手，村级小微权力阳光运行的强力抓手。截至8月，该街道170项村社资产通过公信平台发布信息，阅读量达1.5万，村级资产增收3000余万元，实现村级资产资源招投标领域信访零发生。



城西街道“稠州杯”第三届乡村篮球联赛

化广场，对现有的广场用途进行提能升级，打造文化夜市，让“江南风、烟火气、人文韵”深度交融，持续将文化价值转化为乡村振兴优势。

下一步，城西街道将持续锚定“红色圣地、开放门户”定位，以“不获全胜，决不收兵”的决心，紧盯全年目标，奋力攻坚四季度，全力争取“全年红”，持续擦亮“真理的味道”党建品牌，提升内陆开放能级，为“打造新典范、再造新辉煌”贡献更多城西街道力量。

村集体经济增收，乡村文化活力随之而来。8月初，城西街道“稠州杯”第三届乡村篮球联赛火热开赛，井头徐村篮球场作为承办场地之一，24场比赛吸引观众无数，加油呐喊声点亮乡村夏夜。这股文体热潮的背后，是井头徐村以文化赋能乡村振兴的深度实践。围绕义乌市委十五届八次全会提出的注重一体化，以城乡品质塑造共富气质，该村以“新社区建设+文化浸润”双轮驱动，打造全龄友好型社会。

如今，村内2个篮球场、30

个充电桩、260个停车位

等基础设施日趋

完善，还依托城西

街道文化战略，

完成文化礼堂

数字化升级，

配置沉浸式演

艺场所、文化

展馆，构建起“15分钟品

质文化生活圈”。

“文化不仅

聚人气，更能增收

益。”该村党总支书记

何苏钱表示，2024年村

内集体经济增收超200万

元。后续将优化3000平方米文

义乌三宝产业园

图片由义乌市城西街道提供



双轮驱动，科技金融赋能实体经济发展

核心要义。

在国家大力推进金融强国建设、着力做好金融“五篇大文章”的时代背景下，浙江金融监管局积极引导辖内金融机构主动践行使命，以科技金融为核心驱动力，通过差异化、精准化的服务模式，为区域经济高质量发展注入强劲动能。浙商银行温州分行与宁波银行温州分行分别以深耕科创生态与双轨并进服务为特色，在浙江金融监管局的指导下，共同谱写了金融服务实体经济的新篇章。

■ 江维海 马志坚 黄维湧

聚焦高端制造 创新融资 向海图强

在浙江锚定“依海富民、向海图强”建设海洋强省的战略背景下，浙商银行温州分行将目光投向广阔的海洋经济，以专业创新的金融方案精准滴灌海洋高端装备制造业，助力地方经济转型升级。从助力航天科技腾飞到托举海上重器启航，两家银行的实践虽然路径各异，但都体现了以科技赋能金融、提升资源配置效率的



宁波银行客户经理在企业车间走访

独具特色的科创企业服务体系。通过构建覆盖企业全生命周期的服务生态，目前该行科技型企业贷款余额已突破41亿元，服务科技、科创类企业近500家，其中专精特新企业超过100家。

在初创期企业服务方面，该行充分发挥桥梁作用，依托其精心构建，超200家的合作渠道库，涵盖政府产业基金、市场化头部投资机构、券商直投等各类投资主体，为企业提供从对接、撮合到落地的全流程股权融资服务。温州某航天科技公司的案例颇具代表性。这家硬科技企业在研发攻坚期急需资金支持。该行主动介入，精准为其链接维度资本，最终助力企业成功斩获4500万元Pre-A+轮融资，为企业注入关键动力。

对于进入成长期的企业，该行则展现出灵活多元的服务能力。一方面，积极联动政府，活用政策工具。在为浙江格洛博电子有限公司服务时，创新采用专利权质押模式，发放贷款200万元，并协助其申领4.5万元政府补贴，使企业实际融资成本降至2.25%。另一方面，该行积极响应浙江

金融监管局与科技部门推动的“科创指数”融资模式，将企业的“技术流”转化为“资金流”。乐清XD电气有限公司凭借其AA级的优异科创指数评分，迅速获得了该行1200万元的信用贷款支持，充分体现了“创新价值”决定“信贷额度”的新逻辑。

构建数字生态 平台赋能 协同发展

在提供传统信贷支持的基础上，宁波银行温州分行进一步通过数字化手段和综合化服务，构建覆盖企业全周期的赋能生态，为科创企业提供全方位的成长支持。这种深耕科创企业生态的实践，与浙商银行的“大小协同”服务形成有效互补，共同构筑了温州科技金融服务的亮丽风景线。

在数字化工具应用方面，该行打造的“财资大管家”“票据好管家”等系列产品，已成为提升企业运营效率的重要工具。这些数字金融工具帮助科技型企业实现了资金管理的精细化、票据流转的线上化以及汇率风险的专业

业的培育，通过数字风控技术破解小微企业的融资难题，形成了独具特色的小微企业服务体系。这种“双轨并进”策略，既为重大装备制造注入金融动力，也为小微科创企业提供成长养分，形成了多层次、全方位的服务体系。

作为一家年产值超千万元的“浙江省科技型中小企业”，浙江瑞得机械有限公司拥有先进的数控加工设备和一条自动化的聚氨酯产品生产线。当企业筹划引入新项目、采购高精度检测设备以突破产能瓶颈时，却因缺乏足值抵押物而遇到困难。浙商银行温州分行运用创新的“浙银善标”评价体系，将该企业精准地列入“善标一级”客户，并为其匹配了依托大数据分析与智能风控模型的数字化信用贷款产品。这套评价体系不仅考察企业的财务数据，更注重企业的技术创新能力、市场前景和发展潜力，实现了从“看砖头”到“看专利”“看未来”的风控模式变革。从对接到审批发放，仅用了2个工作日，100万元的信用贷款便顺利打入企业账户，高效化解了企业的融资难题。

这一案例也是浙江金融监管局引导金融资源精准流向小微科创企业的缩影。通过构建小微企业融资协调机制、梳理政策工具、推动银企对接，为银行服务小微企业铺设了快车道。截至目前，该行已获得授信的有38910户，累计授信金额1277.06亿元，其中信用贷款金额达230.22亿元，首贷户2672户，这些数据充分印证了科技金融在普惠领域的深度与广度。

在浙江金融监管局的政策引领下，温州金融机构正持续优化金融供给，将金融活水精准引向实体经济最需要滋润的领域。每一次技术创新突破，每一次企业成功融资，都是金融服务实体经济、助力中国式现代化的生动诠释。展望未来，随着科技金融创新的深入推进，温州金融机构将继续为“在温州看见创新中国”贡献更多、更坚实的金融力量，助力温州在新发展阶段实现更高质量、更可持续的发展。

发力普惠金融 数字风控 破解难题

在服务重大装备的同时，浙商银行温州分行同样高度重视科技型小微企



浙商银行工作人员在瑞得机械车间走访

图片由浙商银行温州分行、宁波银行温州分行提供